

新春走基层

非遗点亮美好生活

本报全媒体记者 曾悦之

1月25日,省美术馆内增开了一个非遗常设展区。有观众欣喜地说:“太好了,八一广场又多了一个‘国潮’打卡点。”

当天在省美术馆举行的“非遗点亮生活展”启动仪式上,金溪手摇狮、赣剧等表演,气氛浓郁,年味十足。

台下,一名小观众在母亲怀中,目不转睛地盯着舞台上翻来滚去的“雄狮”。待表演结束后,这名小观众的母亲便向金溪手摇狮表演者要了联系方式。她说,儿子平常跟着大人看了不少舞狮的视频,对此很感兴趣,今天得知金溪手摇狮出了适合小朋友玩的小版本,准备买给孩子作为新年礼物。

“在我们那,金溪手摇狮很多小孩会玩,玩得也很好。”90后金溪手摇狮表演者吴中豪告诉记者,小版金溪手摇狮在少年群体中颇受欢迎。

赣剧演员张钰在展览现场演出时,被观众团团围住。她在社交平台上拥有20万粉丝,不少赣剧题材作品播放量超过百万,现场不少粉丝找她合影。张钰告诉记者,她平常在网上直播,用年轻人喜欢的方式,普及赣剧知识、推介赣剧。

记者还注意到,现场扑面而来的“国潮风”让年轻观众产生了浓厚兴趣。“展出的东西,都是生活中常见的,但都很新潮,我很喜欢。”一名游客说道。

据介绍,本次“非遗点亮生活展”汇集了省级以上非物质文化遗产代表性传承人作品100余件,其中用非遗布置的茶室、书房、客厅三个生活空间格外引人注目。步入茶室空间,茶的芬芳与瓷的韵味交融,书房内,笔墨纸砚展现着赣鄱大地上的风物魅力,客厅里,婺源三雕等技艺,彰显着建筑之美。

非遗融入现代生活,也点亮了美好生活。国家级非物质文化遗产代表性项目夏布绣代表性传承人张小红说:“夏布绣来自于生活,创新于艺术,现在又回到生活。”据她介绍,目前,夏布绣箱包、扇子等生活用品百姓买得起,也用得着。国家级非物质文化遗产代表性项目婺源三雕代表性传承人俞友鸿说:“现在很多仿古建筑都用上了婺源三雕,跟我们学手艺的年轻人,心里也越来越有底了。”



1月25日,宁都县州城文化街举行桥梆灯、鲤鱼灯非遗表演,吸引众多市民驻足观看。 刘新权摄

同享和美春节

本报全媒体记者 李政昊

1月26日,春节临近,景德镇年味十足。位于景德镇陶源谷·三宝旅游度假区的大器客房内,一场别开生面的春节团圆活动,吸引了景德镇陶瓷大学的百余名留学生参与。在浓厚的节庆氛围中,大家纷纷提笔写春联、写福字,书写着新春的祝福。

“我特意写了个‘福’字,听说中国人习惯把‘福’字倒过来贴在门上,寓意福气到来,真的很有意思!”来自斯里兰卡的留

生Anjali笑着说,她一直对中国春节文化情有独钟。得知即将到来的春节是成功申遗后的首个春节,她积极参与传统年俗活动,感受中华优秀传统文化的独特魅力。

橘皮炒黄牛肉、豆腐、饺子粿……一道道热气腾腾的景德镇特色菜肴陆续上桌,吸引各国留学生纷纷品尝,尽情享受团圆饭的“热辣滚烫”。

“菜肴种类繁多,而且做法也很独特,太美味了!”来自塔吉克斯坦的留学生Amalbegim表示,这

是她第一次在中国过春节。尽管此前听闻春节很热闹,直到今天与来自世界各地的同学们团聚,她才感受到了春节团圆的喜悦与幸福。她还与同学相约,一起穿上汉服,在景德镇街头漫步,通过社交媒体平台,向更多外国人介绍中国。

此外,景德镇陶瓷大学还将在春节期间以“瓷韵贺岁,四海同春”为主题,举办一系列丰富多彩的活动,让留学生在体验陶瓷文化的同时,感受中国传统节日的独特魅力。

县文化广电旅游局局长熊媛说。

“目前酒店入住率达90%,其中1月29日至2月4日的客房早已订满。”浯溪天沐汤集酒店运营经理罗志锋介绍。

“古树长廊周边新增了3家农家餐馆,设置了3个土特产零售点。”钟光明说,酒店与10余家旅游公司签订长期合作协议,预计今年可接待游客5万人次。目前,浯溪村已形成“泡温泉+赏古树”“温泉酒店+稻田民宿”“本土特产+赣西美食”等集“吃、住、游、泡、购、娱”于一体的产业链条,带动周边200余名村民就业。



春节临近,宜丰县潭山镇浯溪村在一片热闹中迎接八方游客,新建成的浯溪天沐汤集酒店成了热门打卡地。

“这里温泉水质干净,周边环境好,还可以品尝地道美食。”第一次来浯溪村的湖南长沙游客黄先生感慨,“没想到小山村里还有这样适合休闲养生的好地方。”

村子的停车场内,一辆辆挂着南昌、长沙等地牌照的小汽车整齐停放。平坦的旅游公路直通浯溪村的景点——古树长廊。

浯溪村是国家森林乡村,有100余

小山村有了“大流量”

喻博闻

棵千年古树。5年前,浯溪村开发了古树观光项目。“当时业态比较单一,游客留不下来,村民们主要靠卖土特产赚钱。”浯溪村党支部书记、村委会主任钟光明介绍,浯溪村有丰富的温泉水资源,水里含有偏硅酸、锶等矿物质和微量元素。然而温泉资源虽好,却没有知名度,一时没有企业愿意投资开发。

如何让好资源不再“沉睡”?宜丰县组建招商专班,通过点对点推介吸引客商前来考察。经过多轮考察、洽谈,一家来自广东珠海的连锁温泉酒店最终落户浯溪村。

“资源优势要转化为经济优势,必须依托龙头企业,通过整体规划和打造,让好山好水变成旅游好产品。”宜丰

赣州市保障性住房小区多彩活动年味浓



赣州市本级保障性住房小区开展新春系列活动,图为住户积极参与剪纸游戏。 叶浩摄

欢快的游戏氛围中收获了喜悦,增进了邻里情谊,感受到了浓浓的新春氛围。

贴心关怀送温暖。赣州市公房管理服务中心(建营公司)心系困难住户,该中心领导班子、党员带头开展了“春节慰问送真情 党建引领暖人心”系列活动,累计

石城:凝聚合力绘就发展蓝图

1月26日,一场承载着家乡期盼与发展愿景的2025年迎新春“三请三回”“双招双引”“赣工回归”座谈会热闹举行。石城县众多乡贤与新老朋友围坐一堂,共叙桑梓情,为石城发展谋思路、划方向、出实招,现场气氛热闹非凡。

座谈会上,石城县人民政府相关人员介绍了全县经济社会发展现状,从城市建设、产业发展的蓬勃奋进,

每一个数据、每一项成果,都让在座乡贤深切感知家乡发展的强劲脉搏。同时,呼吁乡贤充分发挥自身优势,主动穿针引线,把更多优质客商引进来,把更多优秀人才带进来,推动石城县各项事业稳步向前。

“君自故乡来,应知故乡事。”这句饱含深情的诗句,是此次座谈会的生动写照。对于在外打拼多年的乡贤来说,家

乡的召唤总是格外动人心弦。返乡创业代表乡贤陈根福感慨万千:“作为一名在外闯荡多年的石城人,我深知家乡的召唤有多么强烈。几年前,我决定响应家乡的号召,带着在外积累的经验和资源,回到这片生我养我的土地,创办了江西德都食品科技有限公司。这一路上,我见证着石城县党委政府对返乡创业的坚定支持,也感受到了家乡人民对我们的

热烈欢迎和殷切期望。”他的话语,道出了乡贤的心声,也让大家看到了返乡创业的无限可能。

此外,座谈会上举办了项目签约仪式,石城县钙钛矿晶硅叠层组件制造、冷链物流及中药制剂、大畲古村精品宿集、矿山机械设备制造扩建、运动鞋生产等7个项目成功签约,累计签约资金达28.5亿元。(陈钰芳)

走访慰问100余户困难承租家庭,为他们送去新春的祝福和温暖。每到一户,都详细了解他们的身体状况、家庭情况、在日常生活中遇到的困难问题,并送上米、油、牛奶等物资。同时,组织开展“红色安居民呼我应”住户座谈交流会,邀请小区群众欢聚一堂,送祝福、聊家常、叙情谊、迎新年,回顾过去一年小区的变化,畅谈新年“好小区”建设愿景,了解群众急难愁盼问题,共收集住户意见建议31条。

守护平安过好年。为保障春节期间市直管公房和市本级保障性住房各小区的安全稳定,赣州市公房管理服务中心(建营公司)多措并举守护群众平安。开展“敲门行动”,挨家挨户向居民讲解用电安全以及如何正确处置初期火灾等实用知识,对独居老人、留守儿童、残障人士等特殊群体进行专项安全教育,将安全温馨提醒送到每户居民手中,目前已发放安全宣传资料1955份,排查住户室内私拉电线、堆放易燃物、阳台堆放高空坠物等安全隐患37处,均已整改到位;开展小区安全隐患排查,采用“领导带队+部门挂点+房管所网格”的方式,下沉一线对各小区住宅房屋、非住宅商铺、消防设施设备、公共区域等安全隐患全面排查,累计排查并整改安全隐患104处;开展推广配备消防自救呼吸器行动,组织工作人员针对小区非住宅商铺(饭店、网吧、中大型商超)等人员密集场所进行安全隐患全面排查,按照“应配尽配、达标配备”的原则限期配备消防自救呼吸器,并普及使用知识,全面提升场所安全疏散水平;推进“瓶改管”工程项目建设,针对从事餐饮行业的非住宅商铺,推进管道燃气的安装,目前已在市本级保障性住房小区完成庭院燃气管道铺设,完成43个餐饮行业商铺的燃气管道接口预留。同时,加强餐饮行业商榷燃气报警阀正确使用的监督管理,联合赣州市慈善总会开展燃气安全知识进社区活动,预防燃气事故的发生。(蒋小芳 刘佳)

在中国过年,很开心

本报九江讯(全媒体记者唐文曦 通讯员胡佳棚、骆道明)1月18日,九江市柴桑区迎来了一群特殊的朋友。来自马达加斯加、俄罗斯、墨西哥、巴勒斯坦、加蓬、埃塞俄比亚6个国家的13名留学生来到柴桑区年货节,沉浸式感受中国春节的独特魅力。

活动现场,在柴桑区书法协会老师们的耐心讲解和手把手指导下,留学生们临摹效仿,挥毫泼墨,写下“福”“春”等汉字,传递祝福。在铜鼓乐器、铿锵口号声中,舞龙技艺传承人带领留学生们走进舞龙的世界。跟随着老师的动作,留学生们像模像样地做出“单侧起伏行进”“跑圆场”“划龙舟”等经典舞龙动作,手中的“龙”在半空中腾飞盘旋,每个人的脸上都洋溢着喜悦之情。

“在中国过年很精彩,很热闹。最近天气好活动也多,很多人都出去玩,唱歌跳舞,表演各种各样的节目。”来自俄罗斯的留学生POPOV NIKITA说。

看非遗、品美食、欣赏琳琅满目的各色年货……年货节上,留学生还品尝了小茶饼、牛肉干、红糖烧饼等柴桑区特色农产品,深入了解柴桑区的历史文化。

习近平致电祝贺卢卡申科当选连任白俄罗斯总统

(上接第1版)双方政治互信持续巩固,共建“一带一路”合作成果丰硕,多边协作富有成效。我高度重视中白关系发展,愿同总统先生一道努力,赓续两国传统友好,深化双方互利合作,推动中白关系取得更大发展,更好造福两国人民。

习近平向美国艾奥瓦州友人回赠新春贺卡

(上接第1版)希望两国人民多走动、多交流,共同续写两国人民友好故事,为中美关系发展作出新贡献。

此前,美国艾奥瓦州友人贝隆、德沃切克、兰蒂、前美国驻华大使布兰斯塔德夫妇、世界粮食基金会前主席奎因,以及该州参与“未来5年邀请5万名美国青少年来华交流学习”倡议访华的师生和家长代表等58人联名向习近平主席致新春贺卡。美方友人在贺卡中忆及习近平主席1985年首次访问艾奥瓦州的情景,向习近平主席致以蛇年新春祝福。师生和家长代表感谢习近平主席提出“5年5万”倡议,分享访华感受,期待再次到访中国。

中共中央国务院举行春节团拜会

(上接第1版)积极推动全球治理体系变革,深化“全球南方”团结合作,推进高质量共建“一带一路”走深走实,为维护世界和平稳定、促进人类发展进步注入更多正能量。我们一以贯之推进全面从严治党,扎实开展党纪学习教育,继续加大反腐败力度,党的根本坚强有力,党风政风持续好转,为各项事业发展提供了根本保证。

习近平强调,一年来的发展历程很不平凡,成绩令人鼓舞。我们用拼搏奋斗再次证明,任何艰难险阻都挡不住中国人民追求美好生活的进步步伐,都挡不住我们推进强国建设、民族复兴的历史进程。只要我们坚定信念信心不动摇,直面矛盾问题不回避,应对风险挑战不退缩,就一定能够打开改革发展新天地!

习近平指出,2025年是“十四五”规划收官之年。我们要坚持以新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的二十大和二十届二中全会全会精神,坚持稳中求进工作总基调,坚持把发展立足点放在高质量发展上,完整准确全面贯彻新发展理念,加快构建新发展格局,进一步全面深化改革,扩大高水平对外开放,防范化解重点领域风险和外部冲击,推动经济持续回升向好,保持社会和谐稳定,纵深推进全面从严治党。我们将制定“十五五”规划建议,向着宏伟目标接续奋进。

习近平强调,我们要始终坚持以人民为中心,及时有效回应群众需求和关切,用心用情办好民生实事,不断提高人民生活水平,让现代化建设成果更多更公平惠及全体人民。

习近平指出,在中华文化里,蛇是灵性、智慧和生命力的象征,寓意着丰收、吉祥和福瑞。乙巳蛇年,希望全国各族人民以蛇行千里的劲头,坚定信心、满怀希望,开拓进取、顽强奋斗,共同书写中国式现代化新篇章。

团拜会上,文艺工作者表演了精彩的节目。中共中央、全国人大常委会、国务院、最高人民法院、最高人民检察院、全国政协、中央军委领导同志和老同志出席团拜会。

参加团拜会的还有中央党政军群各部门及北京市负责同志,各民主党派中央、全国工商联负责人和无党派人士代表,离退休老同志代表,著名专家学者及首都各界人士代表。

乡贤共话桑梓情

桑梓起宏图,故园展新貌。1月26日,上犹县格兰云天酒店宴会厅内气氛热烈非凡,一场汇聚乡情与发展愿景的2025年迎新春团拜会在此举行。该县领导与各界乡贤、企业家欢聚一堂,共迎新禧、共话桑梓、共叙乡情、共谋发展。“家乡是我的根,支持家乡发展建设是我们乡贤义不容辞的责任,在外我们需要讲好上犹故事、传播上犹声音,在内我们需要为重点项目出谋划策、牵线搭桥。”广东省江西上犹商会会长、广州车丽士汽车外饰件制造有限公司总经理张扬军在会上说。

去年以来,上犹县全力打好重点项目大会战,“链一策”精准扶持企业发展,重点产业项目迅速推进,聚焦实体、推动转型,做大做强产业集群,坚持财政支出向民生领域倾斜,紧盯粤港澳大湾区高端文旅消费市场以及赣州市中心城区千万级“微度假”市场,推动民营经济、赛事经济、“引客入犹”鼓励政策效应持续释放,“森宿上犹”IP进一步打响,全县经济运行呈现稳中有进的良好态势。

据了解,上犹县持续擦亮乡贤名片,每年节假日期间举办乡贤聚会。该县提前精心谋划,邀请新、老乡贤回家感受经济社会发展新变化,了解招商引资的优惠政策,利用乡贤经验、人脉、资源等优势,讲好上犹故事、传播上犹声音,不断扩大朋友圈,让更多资金回流上犹、更多企业落地,更多人才安家上犹。

“上犹的发展离不开各界乡贤的支持和参与,希望大家继续发扬敢闯敢干、勇于创新的精神,多关注家乡的发展,多为家乡的建设出谋划策、牵线搭桥,共同推动上犹经济社会高质量发展。”会上,上犹县委书记刘洪梅对乡贤表达了殷切的期许。(赖合忻)